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面朝大海，春暖花开

又是一个大雨天，厦门的天感觉像被谁捅漏了。虽然三月是这里的雨季，但是今年的这个雨季，雨水格外充盈，据说降雨量排到历史第二位。真希望这些降雨的云彩能飘到北方干旱的地方，为那里的人民好好造福。

看了几位婉约派才子的日志，我倍感压力。本人文风一向直白，擅长白描，除了上大学时写的情书就没婉约过。李珺跟我开玩笑说，正好用你这女汉子的笔正正文风。好吧，就这样办！

今天的安排以学员交流为主题，上午是分组讨论，下午是学员论坛。学员之间的交流和互动一直是我们领军学习的保留节目。上午的讨论题居然是我们去年扬州第一次集中培训讨论过的，“领军人才如何养成”。讨论前我还在想同一个题目大家能说出什么新意吗？结果却出乎我的意料，回到各自岗位工作一段时间后，同学们对这个问题普遍有了一些新的思考和认识，激烈的讨论中不时地碰撞出一些思想的小火花。不少同学都谈到了回到单位后，在领军的光环下，大家对我们的期许和要求都比以前高了很多，倍感压力，要以一颗平常心看待这些的压力，同时更要加强学习以身作则，使自己成为真正的领军。另外如何协调领军学习和本职工作的关系也令很多同学感到困惑。分组讨论之后，肖正军、谭凯、王宏伟和张文珍四位同学分别代表各自小组做了精彩的总结发言。肖正军同学的发言中六次提到“何班长说”，令我不得不佩服何班长强大的人格魅力，不仅在我们征管班有很高的人气，粉丝已经遍布三个班了。在这里也引用一段“班长说”：“‘惟其磨砺，始得玉成’，只有历经了岁月的无情洗礼、经受住时光的流水打磨，尝遍欢笑泪水，突破艰难险阻，才能不断成长、蜕变，找到人生的坐标与追求。”在我们第二组同学们热烈的掌声中，王宏伟同学被推举为发言人。事实证明群众的眼睛是雪亮的，他的表现确实可圈可点，有高度、有水平、还相当有范儿。他从三部分总结了我们组的发言，领军人才的养成一是思想净化的过程，要立志、提升、有责任和担当；二是认识深化的过程，对何为领军、何以领军和认知差距有更加清晰的理解和认识；三是养成方法，宏伟同学从修为、行为和思维这三个维度为我们诠释了领军人才的养成方法。

“此次学员论坛的主题是‘面朝大海，春暖花开’，海是海纳百川，花是百花齐放”，在许一同学甜美的声音、专业的主持下，学员论坛拉开了序幕。七位同学分享了他们在工作和学习中的一些思考和感悟。郑佰强同学为我们介绍了《企业价值评估理论的探讨》；王宇同学结合自己的工作实践讲了《基于税会原则的税会差异比较》，让我们对实务中的税会差异调整有了更深刻地理解。我代表第二组给大家介绍了国际税收的案例，希望大家能对这项工作有一个直观的认识。王相坤同学对《大企业税收管理中的几个税法学问题》的讲解，让大家陷入了对税收法学的一些基本理念的思考。向坤同学的儒雅风度，收获了同学们的一片赞叹。赵圣伟和姚雪梅同学分别介绍了在政府信息公开和财务管理方面的探索，也让我们耳目一新。最后，伦玉君同学介绍了今年总局科研所立项的课题和参与课题的方法，这给有能力、有意愿参与课题研究的同学打开了一扇窗。

通过一天的掏心交流和互相学习，相信每位同学都有所收获。一个人比你优秀，你尽可以放心交往，优秀的人散发正能量 ；一个人比你有德行，尽量与他成为一个团队，厚德载物 ；一个人比你有智慧，尽可安心与他同行，智慧能照亮未来；一个人活得比你有质量，用心与他成为知己，生命才有高度与宽度；与智者同行、与善者同频、与勇者同道！ 

    此次培训已进入尾声，下雨天人容易感伤，此刻也加剧了我的离愁。最后还是忍不住说点煽情的心里话：感谢命运的安排，在厦门的雨季里留下我们携手同行的背影。熟悉的城市，不熟悉的感觉，因为有你，即使在雨季也倍感温暖。

                            （值日班长：北京国税 孔丹阳）

