我们终于盼到了久违的太阳。全国税务第三批领军人才在厦门国家会计学院结为期两周的第二次集中培训期间，一直是阴雨绵绵，在最后一天终于全天艳阳高照，让人心情也明媚起来。但同学们依然是把精力专注在了课堂，上午继续耹听蔡剑辉教授精彩的《会计与所得税法关于所得税差异分析解读》，下午是本次集中培训的压轴大戏——由财政部税政司司长王建凡同志为我们讲授《我国财税制度有关问题》。至此，本次集中培训课程学习全部完成。

通过紧张而又充实的学习，大家普遍达成了以下三点共识：一是学无止境。同学们虽然教育背景不尽相同，还是有大多数人曾经学习过会计专业课程。但是随着经济社会发展，随着层出不穷的业务创新特别是金融业务创新和商业模式的改变，从国际到国内，从准则到实务，会计知识都发生了相当大的变革。会计的变革也必然对税收产生巨大的冲击和影响，对税务工作人员的素质和能力也提出了更高的要求。通过本次集中培训，大家进一步认识到学无止境。要适应新形势，增长新本领，完成新任务，就必须与时俱进，只争朝夕，矢志于学习，才能紧跟经济发展的步伐。

二是学以致用。醉心学习中，同学们也在潜心悟道。如怎样适应企业价值创造新思维和财务管新思维进行税收管理创新？蔡剑辉教授讲到，当前避税手段已经从利用关联方交易发生了新的变化，结合税务筹划的商业模式优化不仅能改善供应链的绩效，也能为企业带来可持续的更高数额（估算约88%）的税负节省。这让大家更加深刻到体会到了要在征纳博弈中赢得尊严并非易事。再如，如何才能发挥好税制改革在全面深化改革中的突破口作用？王建凡司长以其扎实的理论功底，丰富的实践经验，深厚的思想积淀，从背景、现实、挑战、机遇、内容多个层面为我们作了深入诠释。这让大家更加深刻体到了立足于改革大潮中的税务人应有的责任担当。总之，作为总局寄予厚望的领军人才，我们重任在肩，责无旁贷。领军人才如何才能真正养成？概言之，就是要勤于学习，勇于实践，在实践中学习，在学习中实践，真正做到学以致用。

三是学会感恩。我们要感恩组织和领导。组织和领导为培养我们，可谓是煞费苦心，不惜代价。我们要感恩同事。每次脱产学习或活动，是我们可爱可敬的同事，为我们分担着工作，给我们大力的支持。我们要感恩培训机构和老师。是他们的专业素养、厚重德行、为人师表、无私奉献，为我们树立了榜样，给了我们宝贵知识和无穷力量。按照本次集中培训安排，明天有结业考试，祝我的同学们都能取得好成绩！同时，让我们在美丽的厦门国家会计学院，开始新的领军征程。「布里: 2016年3月26日，我们终于盼到了久违的太阳。之所以说是“久违”，因为我们来到厦门近两周时间一真是阴雨天。据当地人讲，既便雨季，这在往年也是鲜见。
全天艳阳高照，让人视觉更加通透，可以享受到更丰富的厦门美。但同学们依然是把精力专注在了课堂，上午继续耹听蔡剑辉教授信手拈来的《会计与所得税法关于所得税差异分析解读》，下午是本次集中培训的压轴大戏——由财政部税政司司长王建凡同志为我们讲授《我国财税制度有关问题》。
至此，本次集中培训课程学习全部完成。通过紧张而又充实的学习，大家普遍达成了以下三点共识：
一是学无止境。同学们虽然经历不尽相同，还是有大多数人曾经学习过会计专业课程。但是随着日新月异的经济社会发展，随着层出不穷的业务创新特别是金融业务创新，从国际到国内，从准则到实务，会计知识都发生了相当大的丰富和变化。会计知识是做好税收工作的基础。通过本次集中培训，大家进一步认识到学无止境。要适应新形势，增长新本领，完成新任务，就必须与时俱进，只争朝夕，矢志于学习。
二是学以致用。于醉心学习中，同学们也在潜心悟道。如怎样适应企业价值创造新思维和财务管新思维进行税收管理创新？蔡剑辉教授讲到，当前避税手段已经从利用关联方交易发生了新的变化，结合税务筹划的商业模式优化不仅能改善供应链的绩效，也能为企业带来可持续的更高数额（估算约88%）的税负节省。这让大家更加深刻到体会到了要在征纳博弈中赢得尊严并非易事。再如，如何才能发挥好税制改革在全面深化改革中的突破口作用？王建凡司长以其扎实的理论功底，丰富的实践经验，深厚的思想积淀，从背景、现实、挑战、机遇、内容多个层面为我们作了深入诠释。这让大家更加深刻体到了立足于改革大潮中的税务人应有的责任担当。总之，作为总局寄予厚望的领军人才，我们重任在肩，责无旁贷。领军人才如何才能真正养成？概言之，就是要勤于学习，勇于实践，在实践中学习，在学习中实践，真正做到学以致用。
三是学会感恩。我们要感恩组织和领导。组织和领导为培养我们，可谓是煞费苦心，不惜代价。我们要感恩同事。每次脱产学习或活动，是我们可爱可敬的同事，为我们分担着工作，给我们大力的支持。我们要感恩培训机构和老师。是他们的专业素养、厚重德行、为人师表、无私奉献，为我们树立了榜样，给了我们宝贵知识和无穷力量。
按照本次集中培训安排，明天有结业考试，祝我的同志们都能取得好成绩！同时，把又一个新春做起点，从有海、有暖、有花的
