
附件2：

2012年第一期国资委总会计师岗位培训班结业式发言稿
二班   袁宏词
尊敬的赵光明处长、王一平处长、老师、同学们：
下午好！
       自从我们3月6日到厦门国家会计学院参加总会计师培训班以来，至今已经圆满结束，二十多天的学习让我深感不虚此行，但内容太丰富还有许多精华没有消化，几位老师让我代表二班学员们做总结，实在让我勉为其难，只能在此给各位领导、老师和学员们报告一下这段时间的学习体会。
       一、大开眼界，收获颇丰
       本期总会计师班近二十堂课听下来，二十一位老师风格不同、性格迥异、领域多样、见解不凡，都给我们留下了极深刻的印象，让我们领略、理解并学习了许多先进、实用的理论，以及认识问题、分析问题、解决问题的方法与思路。
       比如：平易近人而气度大方的黄世忠老师对当今中央企业总会计师的精准定位，对基于战略的财务报表分析方法的应用分析，对公允价值会计顺周期效应应对策略的见解；气质优雅的陈蓉老师以诸多实例简明扼要的阐述了对复杂而高风险的𧗠生产品的理解；严谨而极富感恩之心的郑丁旺老师结合计价基础、报表观念及准则发布模式等方面介绍了国际会计准则发展趋势及对企业的影响；年轻而坚锐的杜兴强老师以讲故事的方式深入浅出的讲解了中国会计的发展、新会计准则的特点及难点准则减值的应用；气场宏大的汪泱若老师从营销、顾客需求及经营管理出发以实例讲解的战略成本管理；激情澎湃又思维敏捷的李非老师机关枪式痛快淋漓的分析了台海局势与两岸关系；温文尔雅的毛付根老师以孩子教育为例并结合总会计师角色转变等方面内容讲解的集团公司财务管控；个性十足且随性而为的胡玉明老师基于平衡积分卡透彻的讲解了以战略为导向的绩效评价；理性而富激情的张佳林老师从当前经济形势出发讲解的可持续发展的财务问题；执着而专一的张占魁主任以中铝集团为例阐述财务领导如何谨小慎微、如履薄冰的行使大型集团管理控制的职权等等。
       另外，在学习的过程中，借助总会计师培训班这一平台，我们认识了诸多行业的中央企业同仁，结交了众多总会师及具有总会计师潜质的朋友，将有效的促进中央企业及我们相互之间的沟通、交流和学习，为我们未来工作、发展、创新开拓了一条宽广的阳光大道。
       二、知识是力量的源泉
       这二十几天的学习，老师举的一个个案例，无不表明现今时代知识的重要性，埋头走路虽然也有可能成功，但没有路标、没有理论做指引，大多数都会走进死胡同或泥潭，只有不断的学习、总结、归纳并形成理论指南，才能引导我们走向一个个成功。中央企业在当今复杂的国际环境与无比严峻的国内外经济形势下，更不能一味的蛮干傻干，而需要汲取经验教训，培养并重用人才，学习运用先进理念，掌握客观规律，认清形势，把握方向，不断探索，理论与实践相结合，才能找到企业的发展方向，制定合适的、可持续的发展战略，进而持续推进企业的经营管理水平，提高企业的核心竞争力，做强做大企业实力，稳步提高国有资产的保值增值能力，逐渐在国际竞争中占得一席之地，甚至引领一个行业。
       所以，这次学习对我们而言就如天旱逢甘雨，让大家有机会领略众多名家的风采，学习当前最先进的财务知识和管理理念，也必将促进大家珍惜一切学习机会，与时俱进，随时提高自我，应对可能的挑战，在企业做强做大、不断前进的道路上发挥不可替代的引领作用。
       三、深感责任重大
       对照先进企业的做法和管理经验，我们多数中央企业还有很大的差距，还有很多路去走，比如如何在目前复杂的国际政治经济环境下制定合适的企业战略，如何付诸实施；如何提高各级企业和员工的执行力，确保战略和计划的实现；如何在信息化时代推进建设符合企业实际情况并满足企业可持续发展的IT系统；如何发挥总会计师作用，引领企业的价值创造和目标完成；如何构建围绕企业战略并满足可持续发展的绩效评价体系；如何引领财务人员在信息化时代做好创新、转型工作；如何在强化集团管控的基础上做好财务服务支撑，成为业务部门的合作伙伴等等。
       这些于我们而言，目标还很艰巨，路途还很遥远，但我们将肩负使命、不懈努力，在企业创新、转型、发展壮大的道路上，竭力发挥总会计师的作用，不断开拓、进取！
       最后，感谢国资委和厦门国家会计学院的各位领导和老师为我们设计并安排的这次完美而美妙的课程！


