
学员感言（二）

华电能源股份有限公司总会计师  张利

尊敬的杨主任、尊敬的邓院长、王处长、亲爱的老师、同学们：
大家好!

    我来自中国华电集团公司所属的黑龙江分公司，亦即国内A、B股上市的华电能源股份公司，非常高兴能够在凤凰花开时节，来到了风景秀丽、气候宜人的厦门参加国资委2012年第五期国有企业总会计师岗位培训班,并荣幸地担任二班的班长。这里，首先要感谢国资委干部教育培训中心给我们安排了这次宝贵的学习交流机会；感谢厦门国家会计学院的领导、老师为我们班级教学和管理所付出的辛苦劳动；感谢各位领导和教授们的精彩授课；当然,我还要感谢在我执政480小时里对我关心、支持和帮助的同窗学友们。在我即将卸任之际，让我真诚地说一声：谢谢你们!下面，我简要汇报一下学习中的三点体会：

一是通过学习,感受到了责任，明确了目标。众所周知，会计是一项辛苦的职业。会计人员往往承受着多方面的压力，起得比鸡还早，睡得比牛还晚，被人误解、指责也是常有的事情。但是，我们所从事的也是一份光荣的职业，我们是企业的核心，管理的枢纽。为了国企的经营和发展，我们要承受住这些压力，我们吃苦耐劳、一丝不苟，我们甘于奉献、无怨无悔,不去追求别人艳羡的目光，不去包装完美的报表，而是要坚守爱岗敬业、诚实守信、客观公正的职业道德底线。如果以前，我们还认为会计就是简单、枯燥的数字模块，那么通过这次培训，我们感受最深的就是：会计工作是广阔的天地，大有作为；会计在企业的发展中举足轻重，会计人身上担负着沉甸甸的历史重任。 

二是通过学习,看到了差距，拓展了视野。会计人如何面对知识更新和管理创新的压力与挑战，是主动适应、与时俱进，还是墨守成规、抱残守缺？这次培训给了我们很好的启迪；为了适应发展的需要，我们不仅要脚踏实地勤奋工作，还要有创新的理念和丰富的知识。这次培训班就是一次很好的充电过程,在为期4周的学习时间里，各位专家教授紧紧围绕会计前沿岗位的需求，对我们进行了有针对性的专业辅导，让我们大家进一步开阔了视野，增长了知识，汲取了能量，使我们受益匪浅，收获良多。培训中,我们系统地了解了“国际会计准则和国内新会计准则的发展、解读与应用，基于战略的业绩评价和财务报表分析”等课题的最新理论研究成果；接受了全球视角下的“可持续发展财务问题、战略成本管理、金融衍生产品的风险评估、经济责任审计相关问题探讨”等会计理念课程的启迪；掌握了“集团公司财务管控、现金流管理及风险防范、税收筹划及风险管理、基于流程的内部控制建设与完善”等具有很强操作性、指导性的实践课程精髓；领略了“领导者语言表达艺术、台海局势及两岸关系、主权债务危机下的可持续发展、总会计师的角色定位”等开放性课程的魅力。可以说，科学适用的课程设置进一步提升了我们的专业技能，延伸和拓展了我们的综合知识结构，使我们在战略统筹、科学管理、沟通协调等各个方面的水平得到了提高，履职能力得到了切实增强。通过座谈讨论，相互交流经验，大家一致认为：这次培训为我们的心灵和思维打开了“一扇窗”，相信回去以后,我们都会找到进一步开拓工作思路、创新工作方法、提高工作能力的“一扇门”。

三是通过学习,沟通了感情，增进了友谊。在这二十几天里，我们参加了多种多样的活动与比赛，丰富了学习生活。在课堂上，教授旁征博引，深入浅出，妙语连珠，学生积极参与，热烈踊跃，良性互动；在拓展训练中，大家集思广益，出谋划策，众志诚成，超越了自我；在竞技比赛中，学员精诚合作，不畏强手，赛出了风格，表现出非凡的团队精神与气势；在各种形式的聚餐中，我们也敞开胸怀、真诚坦率，推杯换盏，巾帼不让须眉,感情深、一口闷。这次培训，让我们许多素昧平生的财务工作同行结下了深厚的友谊；这对今后交流工作经验，提高工作绩效将有着积极的深远影响。大家都是国有企业财务工作战线上的骨干，共同的理想和信念让我们惺惺相惜，互帮共进；我们坚信，在座的财务工作者一定会“聚是一团火、散是满天星”。

培训班即将结束，大家就要回到各自的工作岗位了。本期总会培训班给了我们很多宝贵的启迪，它开阔了我们看世界的视野，培育了我们宁静淡泊的品格，磨练了我们的意志，更坚定、夯实了我们的追求。请各位领导和老师相信：我们将以此次培训为契机，认真贯彻国资委关于“抓落实，保增长、保稳定，突出转型升级、突出降本增效、突出风险管控”的重要精神，切实担当起自己的责任，加强学习，提升能力，真抓实干，始终保持昂扬向上、奋发有为的精神状态，为促进国有企业管理效益双提升，推进企业加快实现“做强做优、培育具有国际竞争力的世界一流企业”核心目标而做出更大的贡献。
最后,衷心祝愿国资委总会培训班的卓越品牌永远超前引领,熠熠生辉；衷心期盼厦门国家会计学院继续独领风骚，幸福指数越来越高；真心希望我们大家彼此铭记，常相思、常相忆，常来常往；诚挚邀请各位领导、老师、同学们到龙江观光旅游，我在美丽的冰城夏都--哈尔滨欢迎你们；顺致全体同学修行圆满，返程顺利、吉祥如意。
谢谢大家。 
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