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早晨6点，从床上起来，走到窗边，向外面张望，看看下不下雨。没下，赶快洗漱，准备去海边走走，洗漱完毕，这雨还是下起来了，来到厦门已经6天了，几乎每天不是阴天就是雨天，太阳公公仿佛请了长假，还没露过面呢，看来厦门的梅雨天比起杭州的梅雨天有过之而无不及啊！拿上雨伞还是下了楼，天空中电闪雷鸣，雨也逐渐大了起来，看到有些同学在学院的长廊里跑步，决定不去海边了，加入学院的长廊的锻炼队伍，走了两个来回，完成了早锻炼任务。回到宿舍楼下，宝教头已经开练八段锦了，一起早锻炼的女同学们纷纷加入八段锦的队伍，八段锦锻炼队伍迅速壮大了起来，看来宝教头的魅力还真不小啊！

今天由来自宝岛台湾的郑丁旺教授为我们授课，郑丁旺教授是第一位在美国学成回台湾的留美会计博士，曾经担任过台湾政治大学的校长，为台湾会计准则的制定立下了汗马功劳，为规范台湾会计工作发挥着积极的作用，是台湾会计准则的奠基人，是台湾会计界最值得尊敬的人。第一眼看到郑丁旺教授，给我的感受是精神矍铄。

上午郑教授给我们讲的是从IFRS看财务会计发展趋势。他告诉我们，会计准则是会计管制的主要工具，剥夺了企业自由选择的权利，具有指示性、强制性，影响经济后果，具有政治性和社会性等特性。从IFRS（国际财务报告准则）发展的趋势来看，资产价值的计量逐步由历史成本模式向公允价值模式进行转变，并指出公允价值计量的一个重要基础是评估师要具有公信力；损益取决与资产评价从利润表观逐渐转到财务状况表观；从原来的以比较严格、且不一定符合实际效果的规则为基础转向以比较灵活、符合实际的原则为基础，并提出要以原则为基础必须建立明确、完整而一致的概念性框架、加强企业及注册会计师专业判断的责任、建立协助专业判断的数据库、健全企业伦理与公司治理并实施有效的政府监督。最后郑教授介绍了全球会计准则的发展趋势：逐渐由各国自订转向全球统一（IFRSs），目前已经有126个国家宣布采用或趋同IFRS，台湾是于2013年宣布采用IFRS的，中国2012年宣布与IFRS等效。虽然我以前没有学过会计的任何知识，但是郑教授的讲解非常生动，举了不少的事例，打了不少比方，还是让我掌握了不少。

下午郑教授开始为我们讲述了他的会计人生。他首先讲述了自己的童年、台湾求学求职经历、美国求学求职经历和重返台湾的心路历程。让我感触很深，收获颇丰。一是他的生活环境铸就了他的性格使他走向成功。家境贫寒、生活艰苦、少年丧父、与母亲相依为命铸就了他不怕吃苦，坚强不屈的性格。从他的人生经历中可以看到他做事的勤勉、读书的刻苦。这是他成功的基础。二是他的家庭教育造就了他的品格使他走向成功。父母为他的付出使他懂得进取，懂得感恩，再是生活艰难也义无反顾地支持他的学习，父亲送他上学中暑而离世，母亲举债支持他读高中，并告诉他“筹钱是大人的事情，读书是你的事情”，二舅临终前的嘱咐“如果没有100%把握拒绝诱惑就不要去接受诱惑”，都对他的品格产生了深远的影响。三是他所遇到的贵人助他走向成功。初中的语文老师，博古通今，让他饱读诗书，打下了良好的国学文化基础；贤良的妻子无条件地支持他赴美留学，并从城里迁居到乡下；美国遇到的印尼华侨在他绝望的时刻给予温暖的关怀，美国的同事对他的照顾，博士导师对他的栽培，老校长和老所长对他的抬爱和扶持。总之，一个人的成功主要在于自己的努力，但也与自己的环境、教育以及机遇等有很大关系，正如他所说：“他是一个非常幸运的人，也是一个非常用功的人，凡是成就事业的人都特别用功，每个人的成功不是偶然的，都有特殊的原因。”其次，郑教授告诉我们很多人生道理。一是告诉我们正确的人生价值：“红尘中很多人在追名逐利，这不是正确的人生，人生真正的价值是学问，学问越高，人生价值就越高。”二是给我们算了两张人生的资产负债表，一张是世俗的资产负债表，追求名利、追求物欲，这都是在用掉资源，消耗资源，是负的。另一张是正的，是精神层次的，要帮助别人，所有帮助我的贵人是我终生的负债，我永远感恩；我的资产是我曾经帮助过的人，资产减负债就是你为社会留下了多少你的贡献，这是我们应该追求的。三是告诉我们做人和做事的道理：做人比做事重要，做事比作学问重要，做学问是我们的基本功。在刚入社会，处于基层时做事要积极进取，做人要谦虚忍让，要对生命热爱，对生活热情；人生就像跷跷板，一个人是永远走不到最高点的，只有别人的帮助你才能上到最高，这些帮助你的人需要你谦虚对待，否则没人会帮助你。在经过一番打拼，处于社会中层的时候要智慧做事，要谦虚待人，不该做的不要去做，要帮助别人，不要为非作歹。在功成名就处于最高层的时候要消融自我，成就他人，尽你的能力去帮助别人。并向我们推荐了清代文学家张潮的《幽梦影》。郑教授渊博的学识和温文尔雅的风度让我对这位年过七旬的长者肃然起敬。

晚饭后，我们科研课题组的几位同学一起讨论了我们的课题《税收数据标准化和质量管理办法》，一直到晚上十点，大家都非常认真，非常敬业。
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