
回馈社会关爱反哺会计行业
全国会计领军（后备）人才西部交流活动
【中国会计报2011年9月23日】
今年是首期全国会计领军（后备）人才（学术类）培训的最后一年。
　　 为回馈社会的关爱，报答成长过程中提供养分和智力支持的会计学术界，反哺提供广阔活动舞台的会计行业。21名学员分别赶赴新疆、内蒙、青海和甘肃，与7所高校的师生进行学术交流，举行了30场报告会，共有6000名左右西部师生参加了报告会。

本版撰文本报记者张瑶瑶
新疆站—— —会计梦想共同放飞
远赴新疆讲学，对很多领军班学术类一期学员而言，都是第一次。
　　 作为边疆建设急需的学科，新疆高校的财会类专业非常需要来自其他相对发达院校的交流和经验介绍，此次全国会计领军（后备）人才的西部之行无疑是一场及时雨。
　　 
 　　“赶赴”报告现场
　　 全国会计领军（后备）人才的西部交流系列活动的第一站就在新疆。
　　 中国海洋大学管理学院教授王竹泉5月27日下午在浙江财经学院学术讲座后赶到上海，参加5月28日在上海立信会计学院举行的中国会计博物馆常务理事会，5月28日晚上又飞回青岛，主持周六、周日举行的博士学位论文答辩和厦门大学教授学术报告会，5月31日清晨又启程，经过将近6个小时的飞行到达乌鲁木齐，中午下飞机后，立即赶往学校，下午就开始了他的报告活动，第二天又接着赶回青岛。如此紧张繁忙的日程恐怕不是一般人所能承受，但外界并不知道，再过几天，他心爱的女儿就要高考。对外经济贸易大学国际商学院教授雷光勇为了能够促成新疆之行，调整自身学校课程时间，并带着多份博士论文的评阅工作，赶赴新疆参加本次活动，而他返程后将不得不连续多天授课以弥补因这次活动拉下的课程；浙江大学管理学院副教授宋衍蘅为了能够参加本次活动，不顾旅途的疲劳，在凌晨2点多到达石河子的情况下，依然在第二天神采奕奕地站上讲台；北京工商大学崔学刚副教授本来是安排在兰州站的活动，但在新疆站的另一位老师因学校紧急安排无法前来的情况下，他立刻放下手头的工作，赶赴新疆参与活动。厦门国家会计学院教授黄京菁作为本站活动的召集人，事前与对口单位联系，安排细致的前期准备工作。在活动开始前，她最先到达新疆，与对口单位进行活动前细节再接洽，检查会场的准备。黄京菁既是领军班学员，也是学术领军人才培训项目实施单位的项目负责人，从本次活动计划方案的制定再到具体实施，她在其中都发挥了重要作用。由于她同时承担学院行政工作，因此，在新疆期间，均早上8点开始和厦门同单位人员进行沟通并做出工作安排，在新疆当地开始上班的早10点，再参加当地讲座交流活动。尽管参加本次活动的不少老师是第一次到新疆，但是，为了赶时间，他们全部是从机场到对口学校再到机场，根本无暇领略新疆的风光。
　　 作为一次公益活动，领军班学员们不仅自己负担了交通费用，讲座也都是无偿的。为了向新疆高校提供他们最需要的讲座，参加新疆站活动的每位领军班学员都事先提供了两个紧密联系行业发展前沿的讲座题目，供对口交流单位根据他们自身的科研与学生兴趣选择题目。
　　 
 　　活动效果显著
　　 新疆站共进行了9场的报告会，交流内容涵盖了内部控制、公允价值的发展、会计信息披露、会计投资者保护功能、利益相关者的会计监督等众多会计领域的前沿问题。
　　 每一场报告会结束，领军班学员们均与参会的学子和老师进行面对面的深入交流，那些提问中表达的困惑、交流中提出的愿景，以及回答中的理解和关爱，让我们深深感受到，同为高校教师，无论来自祖国哪里，他们之
间无需多言，早已建立起了默契。对于任何问题，不遗余力地解答，倾囊相授；对于需求，尽自己一切努力为进行交流的高校提供各种条件。
　　 新疆财经大学会计学院的陈书记和胡院长表示，学术领军班学员的到来，为他们的教学和科研工作注入了新的活力，也帮助他们顺利地完成了本学年的外部学术交流讲座的安排计划。科研处处长刘文翠表示，新疆地处西部，离内地较远，平时他们邀请内地的名师讲座，不仅花费巨大，往往是其学校财力无法承受。本次学术班的活动解决了以往困扰他们多年的难题，非常希望这样的活动能够长期化。
　　 石河子大学的经管学院常务副院长杨兴全表示，学术领军班学员的讲座不仅使学生们了解到会计学科的研究前沿，更以精彩的讲座吸引了学生，让他们有志于投身到会计学术研究中，这种影响将使学生终身受益。
　　 一位石河子大学二年级学生在听完讲座后说，我一直认为会计学术研究非常枯燥，今天听完报告，我觉得会计研究奇妙无穷，以后我会考虑加入到学术研究队伍中。这是让每一位参加此次新疆交流活动的领军班学员们最为感动的一句话。作为教师，来自学生中肯的评价永远都是对身为教师的人最好的赞美。
　　 新疆行，将领军班学员与新疆的师生联系到一起，共同放飞会计梦想。

甘肃站—— —大学精神更在西部

自兰州交流归来，几位学术类领军班学员们的心情久久不能平静。
　　 这份心情的跌宕，不仅来自于傍晚微风中伫立于雄壮的母亲河边静观落日的辉煌，也不仅来自于面对黄土高原上缺水缺植被因而山头裸露唏嘘不已，而是在这里，他们找寻到了黄土地上高校所特有的大学精神，以及在这种精神渲染下让人油然而生的一份责任与担当。
　　 在兰州两天，为每一位参加交流活动的学员们留下了太多的所思所想。
　　 
　 　碰撞在兰大
　　 百年兰大，“自强不息，独树一帜”。兰州之行的第一站，兰大学生的好学勤问、专注用功感动着每一位学员。第一位登上讲台的西南财经大学管理学院执行院长杨丹，更是边走边讲，与兰大的师生们真正的零距离互动。他的旁征博引、信手拈来，以及丰富的案例、幽默的语言 和清晰的思路，一并打动着在座的每一位。
　　 在杨丹教授之后，中国人民大学商学院的副教授孙蔓莉接下来为兰大师生带来了“如何构建研究框架”的精彩演讲。孙蔓莉从研究选题的技巧起始，深入浅出，逐步扩展到研究基础的设立，研究主题的纵向扩展，横向联系，为兰大师生展现了如何由点及面、由面而成立体研究体系的全过程。参加讲座的师生，尤其是研究生和青年教师，都认为这一演讲对他们未来有意识地设计自己的研究领域和研究路线极具启发性。
　　 而当天下午，由北京大学光华管理学院教授姜国华给兰大师生们讲授的“股票价格形成机制”，则赢得了阵阵掌声。“为什么有人48元买中石油？”、“为什么有人6000点看8000点？”、“为什么有人相信房价会一直涨下去？”，从有效市场假说出发、分析投资异象的发生、结合金融行为学理论，姜国华向大家娓娓道来股票价格的形成机制。在整个讲座过程中，师生互动频繁，学生们时不时爆发出会心的笑声，尤其 是几个思维活跃的MBA的学生，就如何投资、甚至如何成为一个优秀的CFO等问题提问，现场气氛非常热烈。
　　 
 　　感动在西北民族大学
　　 西北民族大学是中央部属高校，直属国家民族事务委员会，是新中国成立后创建的第一所民族高等院校。
　　 学校前身是西北人民革命大学兰州分校第三部。从1950年“革大三部”算起，已经有60多年的校龄了。目前，该校会计学本科的招生规模不小，每年有200多名各个民族的全日制本科生，但还没有会计专业的硕士点。而且，西北民族大学的师生比例严重超标，就会计专业而言，本科生大约在240人左右，而专业教师仅十几人，每个教师的教学工作量每周至少在16节课以上。
　　 当天以中央财经大学会计学院副院长李晓慧教授讲授“会计学习与会计人生”开始，李晓慧从“会计人生是快乐人生”、“会计职业规划与会计学习”到“会计资格考试与会 计人生”，系统地从哲学高度引领师生认识会计专业、会计职业、会计学习与快乐人生关系，与管理学院师生探讨了未来会计职业规划的方向以及在会计学科建设中如何把知识转变为能力，引起在座师生对会计学科不同课程的教与学改革的进一步思考。
　　 北京工商大学商学院副教授何玉润则为师生们带来了“以风险管理为核心的内部控制”讲座，就内部控制的历史演变和世界各国内部控制的现状进行了介绍，重点突出了我国目前内部控制体系的构成和核心内容，并就风险管理和内部控制之间的关系，以及内部控制和风险管理的研究框架进行了阐述。在甘肃高校，关于内部控制方面的研究还不普遍，何玉润的讲座引起了在座师生广泛的兴趣。
　　 “大漠孤烟直，长河落日圆”。从母亲河边归来，总有一种思考在萦绕心间，总有一份想念种在心田，走出自己所在的高校、走进西部高校、走向祖国更广阔的教育天地，作为领军人才更明白了所谓“领军”的含义……
青海站—— —知者之美

青海风景很美，有着一种天生地养的包容与宁静。尤其是走在西宁市宽阔的街道上，看车窗两侧疾驰而过的“大美青海”的标识牌，总是会让人忍不住想要微笑。而此次青海之行，因为与五位全国会计领军（后备）人才一起同行，因为他们的从容谦和、因为他们的格物致知、因为他们散播知识的无私、因为他们对会计事业始终不渝的追求，而更增添了一份知者之美。
　　 
　　 始于６年前的那次期盼
　　 2006年，通过层层选拔和筛选，全国会计领军（后备）人才学术类一期32名学员脱颖而出。
　　 ６年的学习即将画上句号了。为了宣传领军人才项目，展示领军人才的风采，为了更全面地了解我国的会计教育现状，更为了将自己和所在学校的经验与西部院校的同仁们分享，尽一份社会责任，在北京大学光华管理学院教授姜国华的提议下，学术一期的学员们决定将西部高校交流活动作为毕业前活动的重要组成部分。从出计划、分小组、联系多个西部省份的高校，到组织带队成行，这其中纷繁复杂的工作除了中国会计学会的付出，更多则是学术类一期领军班学员的自愿行为。
　　 
　　 感受西部高校的淳朴与进取
　　 此次青海之行，汇集了来自祖国东部、北部、中部、南部多所高校的名师，如来自北部的东北财经大学会计学院院长方红星、中国人民大学商学院副院长支晓强，来自东部的南京大学商学院会计学系教授陈志斌，来自中部的中南财经政法大学会计学院副院长张敦力，来自南部的暨南大学管理学院副教授沈洪涛。
　　 到达青海的第二天一早，一行几人就赶到青海民族大学作讲座，几百人的阶梯教室坐满了人。望着台下属于少数民族同学眼中特有的那种纯朴，以及在知识面前的渴求，陈志斌深受感动，在将公司财务管 理的种种一一道来时，他仍然不忘随时与同学和老师们的互动。对于老师而言，还有什么比学生的期盼更为动人呢？当天下午，方红星就会计理论研究前沿与青海民族大学的师生们交流，开场前，因为礼堂正在筹备活动，不能使用投影设备，方红星在没有借助任何提纲、书稿等的情况下，为全校师生做了一场２个小时左右的精彩报告。整个讲座过程中，方红星对会计理论前沿研究的透彻、如数家珍般的讲述以及学者的儒雅，深深打动着在场的每一个人。
　　 青海大学是此次青海之行的第二站。在这所青海省内最好的高等院校，沈洪涛和张敦力分别就社会责任会计理论与实务的最新进展、内部控制与风险管理做了专题报告。从讲台上走下，沈洪涛仍然很兴奋。她说，没有想到国内刚刚兴起的社会责任会计会引起同学们这么大的兴趣，更没有想到同学们能提出这么多有见解的问题。。张敦力的报告同样受到了欢迎，对当前社会热点的会计问题，同学们表现出了极大的热情，他们的学习已经不仅仅局限于课本，而是更多贴近社会、贴近实际。
　　 青海之行的特别之处，还包括与青海国资委管理的大型国有企业管理者的交流。支晓强关于“经济增加值—— —解读与运用”的专题报告，不仅生动，而且深入，不仅内容丰富，而且富于启发。一位国有企业的负责人在会后表示，没想到如此枯燥的内容，被讲解得如此有趣，而且条理清晰、研究深入，对我们国有企业即将要开展的EVA管理非常有帮助。３天的活动，却仍让当地的高校师生、企业管理者们意犹未尽。三天来，很多高校老师都是跟随领军班团队听满了每一次讲座。会下，国有企业也已向领军人才发出了到企业去交流的邀请。
　　 “师者，传道授业解惑也。”每天踏着清晨的朝阳出发，每天伴着傍晚红色的晚霞归来，在青海的每一天虽忙碌，却是那么地快乐。来到西部，他们更强烈地感觉到领军人才肩上的责任，离开西部，他们知道这种交流活动其实才刚刚开始。
内蒙古站—— —种下一个“会计”梦

报着“胸怀天下，报效祖国，支援西部，践行和谐”的信念，近日，全国会计领军人才学术类一期班的同学们踏上这片古老的土地，在内蒙古财经学院举办了6场会计专题系列学术讲座，呼和浩特市其他院校的财会类专业学生们也慕名而来。6场讲座场场爆满，而当地师生们仍然意犹未尽。
　　 北京工商大学教授王仲兵《公允价值会计：研究综述、反思与展望》的讲座，以其近４年的深入研究、比较独特的理解视角及相关丰富的科研成果，与内蒙古财经学院师生进行了毫无保留的交流，尤其是在讲座的“PART6反思与展望”中提到了公允价值对“会计指数”的可能影响及对策，另外重点提到公允价值在中国的特殊意义，包括了应诉反倾销与公允价值、低碳经济与公允价值、反垄断与公允价值３个方面。最后王仲兵给公允价值以更高的定位，即“全方位公允是一种理想但很难建立完全实现机制，但这恰恰形成了传统财务会计学理论与实践向前演进的方向与动力。这又为我们构建具有会计学科特色的贡献于社会价值创造提供了新的路径，财务会计学公允计量体系的构建无疑会为整个社会公允观念形成打下坚实的基础。”在讲座即将结束之时，王仲兵动情地谈到了这次活动使自己对西部有了更真实的认识，更是认为西部对东部恰好是一种精神的再造，约定只要内蒙古财经学院有要求，自己一定前往交流，并将“低碳经济会计模式”确定为下一次预期的讲座主题。
　　 云南财经大学教授朱锦余《国有企业内部控制研究：导论》的讲座，他从典型国有企业内部控制失败案例分析入手，以国有企业与民营企业、上市公司比较分析为基础，以内部控制基本理论与基本规范为起点，将自己最近几年对我国国有企业内部控制研究的心得与体会，特别是国有 企业内部控制的特点与重点、难点等方面很好地与内蒙古财经学院老师和同学们做了分享，进一步激发了师生们对国有企业内部控制研究的兴趣。南开大学副教授陆宇建的《资本市场财务与会计问题》、江西财经大学教授谢盛纹的《审计理论变革研究》、浙江工商大学副教授张宜霞的《企业内部控制：问题与争议》讲座，引发了大家对会计、审计理论前沿及内部控制问题的关注与思考。
　　 此次内蒙之行，中山大学教授刘运国做为召集人，他曾于2002年参加中组部和团中央组织的支援西部大开发“博士服务团”，前后在内蒙古财经学院、内蒙古自治区人民政府金融办公室挂职工作两年。接到活动通知时，是他刚从美国访问一年回国的第二天，但他仍义不容辞地承担了在内蒙的联系工作，并在活动中一个人担当了两个专题的讲座，即《关于会计学位论文选题和开题的几个问题》和《谁能免于薪酬惩罚—— —基于ST公司的研究》。
　　 通过这两个专题，刘运国介绍了自己在会计学位论文选题和开题方面的思考和经验。同时，又通过一篇研究文章的讲解，具体讲述了严谨的、高质量的国际化会计学术研究应如何选题、如何进行研究设计、如何选择样本、如果进行统计实证检验、如果解释研究结果、怎样的研究才有研究贡献等会计学术研究非常关键的问题，让老师和同学们真正体会到严谨规范的会计学术研究是如何做的。
　　 每一场讲座都座无虚席，让内蒙的财会专业师生们对当前会计学前沿研究有了深入的了解，同时也领略了国内青年会计才俊的风采，进一步激发了投身会计事业的热情和信心。讲座结束后，一些同学们久久不愿离去，与领军班学员们进行了进一步探讨，很多同学表示要继续在会计学领域深造。

难忘西部行

全国会计领军（后备）人才的西部活动结束了，然而，2１名学员在西部的讲座仍然令西部院校的师生们难忘、回味。目前，学术一期学员张敦力教授已被聘为青海省高校“昆仑学者”，受聘３年内将在青海民族大学作为客座教授工作6个月。
　　 日前，记者就领军人才西部交流活动采访了相关西部高校财会专业的负责人。
　　 青海大学财经学院会计与财务管理系副主任秦嘉龙表示，中国人民大学支晓强等5位教授，在讲座之余，还在本校召开了一次座谈会，就会计与财务管理专业教师怎样做好科研课题、工商管理一级学科硕士点的建设等情况与本校教师进行了深入交流。
　　 这对本系今后的科研课题、工商管理一级学科硕士点的建设起了很好的借鉴作用。在交谈中，学者们也为我们系教学科研工作给出了中肯的意见，老师纷纷感到听了学者们的经验介绍对自己起到了很好的启发作用，对今后开展 相关科研、教学起到了积极地促进作用。
　　 新疆财经大学研究生处处长刘文翠表示，这些精彩的讲座，不仅让新疆财经大学的师生了解到会计学科的研究前沿，激发了会计研究热情，而且也进一步推广了全国会计领军后备人才项目。
　　 希望和学术一期的专家保持紧密联系，并拓展到专家所在单位，从而帮助我们进行学术梯队的铸造和学科的提升。
　　 石河子大学经济与管理学院会计系主任白俊表示，精采纷呈的报告激发了老师和同学们对会计学术研究的兴趣，为营造石河子大学的学术氛围、促进会计学科发展起到了重要的推动作用。此次交流活动不仅是处于边疆建设中亟待发展的会计学科的及时雨，学员们严谨治学的态度、不辞辛劳的奉献精神和对西部边疆的热爱更是深深鼓舞和激励着边疆的莘莘学子，在西部边陲师生心中播散了领军精神的种子。

