
学员感言（一）
中国空间技术研究院副处长  何群

尊敬的杨永志主任
尊敬的邓力平院长、王一平处长

老师们、同学们：

大家下午好！

在凤凰花开的美丽时节，在青山袅娜滴翠、碧水环绕辉映的厦门国家会计学院，我们来自国有企业的300多名学员参加了国资委2012年第五期国有企业总会计师岗位培训。开业仪式仿佛还在眼前，而转瞬间我们共同度过了二十一天的学习和生活。此时此刻，我想大家一定和我一样，有充实和喜悦，更有留恋和不舍。

在这二十一中，我们聆听了会计界最前沿声音，品味着饕餮知识盛宴，思考着未来事业和人生。今天，我们的学习生活即将结束，首先让我们以热烈的掌声，向为我们搭建宝贵学习深造平台的国资委干教培训中心和厦门国家会计学院的领导们、向在这二十一天中为我们传道、授业、解惑的老师们、向为我们提供细心组织和帮助的班主任以及所有教职员工们表示最衷心的感谢！

能有机会成为一班班长并做代表发言，我感到非常荣幸。本次培训我的总体感受可以简单概括为：课程内容丰富前沿，师资水平雄厚高超；组织保障细致周到，学习交流收获匪浅。

首先，无论从课程安排上还是从师资配备上，我们都深深感受到了国资委和厦门国家会计学院领导对本次培训的重视和关注。三周的时间里为我们精心设置了国际会计准则新发展、基于战略的财务报表分析、主权债务危机下的可持续发展、基于战略的业绩评价等一系列精品课程。使大家从会计准则、报表分析、现金流管理、业绩评价、财务控制、审计、投资决策和战略财务管理等方面有了更深刻的认识，接受到了一次全面、系统的财务理论学习和知识更新。

本次培训所聘请的近20名教授和专家均为会计各领域的顶尖学者。他们讲授的内容前沿、丰富，语言幽默、深刻，注重理论和实践相结合，注重系统性、全面性、互动性和启发性。教授和专家们形象生动、深入浅出、充满智慧的讲授为学员们提供了大量新知识、新信息，更对学员们今后的工作提供了新思考、新启迪。可以说正是由于丰富的课程设置和高水平专家的讲授使得学员们感受到了知识的魅力和学习的激情。

其次，培训班各位老师细致、全面、周到的组织保障工作，让学员们在学习的同时体会到了厦门经济特区的迷人魅力，体会到了厦门国家会计学院在管理、教学、发展方面的独特风采。而同学们自觉学习的热情、积极参与的激情让我们这二十一天的共同生活充满了欢欣和感动，同学之间、同学与老师之间也结下了深厚的友情。

本次培训我们不仅在课堂上增长知识，业余时间在班主任的精心安排下，还领略了闽南文化、集美嘉庚精神等厦门的历史文化与未来发展状况。同时开展了丰富多彩的文体活动，包括拓展训练、羽毛球比赛、篮球友谊赛。这些活动学院给予了人力、物力的大力支持，特别是班主任老师们为业余活动的顺利进行占用了大量的个人时间。这些都充分体现了厦门国家会计学院以人为本、精益求精的办学风格。同时，在这些活动中，做为一班的班长，我也深切感受到同学们参与活动的热情和对班级及小组工作的大力支持，更感受到各位组长对组员的关心和无私奉献。在班级活动及其他班级任务中，组长们牺牲个人时间，竭尽全力，发挥了重要的组织和协调作用。借此机会，请允许我代表一班班委向理解、支持和帮助我们工作的组长和同学们表示最衷心的感谢。
二十一天的学习，我们开拓了视野，激荡了思维，创新去思考；二十一天的学习，我们收获了知识，升华了境界，结下了友谊；二十一天的学习是充实的，是欢乐的，更是无价的。这是我们职业生涯中的一次充电和加油，也必将是一段崭新事业征程的开始。相信在国资委和厦门国家会计学院领导的深切关怀下，在会计领域权威专家和教授的精心指导下，本次培训一定会结出丰硕的果实，同学们一定会在各自的岗位上创造新的辉煌。
最后，让我们再次用热烈的掌声，感谢国务院国资委和厦门国家会计学院提供的这次宝贵学习交流机会，感谢各位老师的精彩讲解，感谢班主任和相关工作人员为我们所做的一切服务工作。
祝愿国资委总会培训班越办越好！祝愿同学们友谊长存！

